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I.   INTRODUCCION

El objetivo del presente Capítulo es presentar las etapas y componentes de un Proyecto de Drenaje para la Ley 18.450, desde la perspectiva de la gestión que debe realizar un consultor, comenzando por el reconocimiento de un problema, hasta concluir con su misión en el momento en que el Proyecto es recibido y se cobra finalmente la bonificación.

Se pretende con este primer capítulo del curso, cumplir con el propósito de entregar al alumno y futuro consultor, una visión integrada de todas las etapas y componentes que involucra la gestión de un Proyecto, lo cual permite inicialmente tener suficiente visión del tema como para posteriormente abordar temáticas específicas en mayor profundidad y detalle, en los Capítulos siguientes.

En definitiva, se pretende obtener una dimensión concreta de lo que involucra un Proyecto de Drenaje de la Ley 18.450, por lo que se ha contemplado presentar como documento de trabajo en este primer capítulo, un Proyecto real formulado y seleccionado en un Concurso, y además, ya construído, el que corresponde al Proyecto de Drenaje “Frutillar-Pellines”, seleccionado en el Concurso 133 de la Ley 18.450.  Este Proyecto se analizará como ejemplo con todos sus antecedentes y documentos respectivos.

II.   RECONOCIMIENTO  Y  DIAGNOSTICO  DE  PROBLEMAS  DE  DRENAJE
La experiencia indica que cada problema de drenaje posee características propias, que lo hacen único.  Es decir, ningún proyecto es idéntico a otro, razón por la cual es imprescindible un reconocimiento y un diagnóstico de cada situación.

2.1.  Reconocimiento

El reconocimiento de problemas de drenaje tiene como objetivo evaluar las condiciones generales del área y determinar sus problemas existentes o potenciales.  Consiste en una inspección del área desde puntos fácilmente accesibles, en la época cuando se manifiestan marcadamente los problemas de drenaje, y se debe completar esta visita con las opiniones e impresiones de las personas que habitan el lugar.

En el Reconocimiento existen dos etapas:  Recopilación de Antecedentes y Reconocimiento de Campo.

2.1.1.  Recopilación  de  Antecedentes

Se debe reunir toda la información existente sobre el sitio en cuestión, como por ejemplo, fotografías aéreas, mapas, estudios, informes, publicaciones y opiniones de personas conocedoras del tema y del área.

2.1.2.  Reconocimiento  de  Campo

En esta etapa es imprescindible la participación de los agricultores, con los cuales se debe hacer conjuntamente el recorrido de terreno.

En este recorrido de campo se recomienda obtener la siguiente información:

· Observación de síntomas de mal drenaje, ya sea en plantas, suelo y animales.

· Delimitación de áreas de saturación e inundación.

· Delimitación de áreas de aporte de escorrentías, que pueden ser laderas adyacentes o predios ubicados aguas arriba.

· Análisis de las descargas de las aguas, pudiendo ser cauces naturales o zonas más bajas (quebradas).

Es importante inspeccionar lo relacionado a capacidad, estado de mantención, ubicación y desnivel disponible para la descarga de las aguas.

· Identificación de limitaciones de suelo.

Las características de textura, estructura y de estratificación, son determinantes en la formación de problemas de mal drenaje.

· Identificación de limitaciones de topografía.

Los casos más característicos en que la topografía es causante del problema de drenaje, corresponden a topografías muy planas (< 0,5%) que limitan el escurrimiento de las aguas,  topografía ondulada con depresiones sin una adecuada salida natural de drenaje, y la presencia de microrelieve con depresiones pequeñas y medianas.

2.2.  Diagnóstico

Posterior al Reconocimiento, se debe realizar un Diagnóstico del problema, el cual debe entregar la siguiente información:

· Identificación de las causas del problema.

· Identificación de las fuentes de exceso de agua.

· Proposición de posibles soluciones del problema, con sus costos y beneficios estimativos.

· Recomendación de estudios para un proyecto posterior más detallado, ya sea de factibilidad o de diseño (topografía, agrología, hidrología, etc.)

III. PROBLEMAS  Y  PROYECTOS  DE  DRENAJE.

EL  CONCEPTO  DE  NORMA  TECNICA.

Un problema de drenaje consiste en la existencia de un área de suelo en estado de saturación durante un determinado período del año.

Un problema de drenaje se transforma en proyecto únicamente si la solución planteada cumple con las siguientes condiciones:

· Legalmente factible.

· Técnicamente factible.

· Económicamente viable.

· Socialmente aceptable.

Los problemas de drenaje presentan características muy diversas, tanto en envergadura, tipificación y grado de complejidad, lo cual implica que cada proyecto de drenaje agrícola presente particularidades que le confieren un carácter único.  Por lo tanto, a pesar de existir características comunes, en la mayoría de los casos no es posible copiar idénticamente un proyecto ejecutado y aplicarlo a otro caso.

Las soluciones que se deben aplicar en los proyectos de drenaje, deben cumplir con las siguientes características :

· Deben ser obras, es decir, inversiones físicas de tipo permanente.  Acciones paliativas, como prácticas de manejo u otras, solo alcanzan a mitigar el problema.

· Generalmente, corresponden  a un conjunto de obras, armónicamente relacionadas en un sistema de drenaje, por lo cual, se requiere necesariamente de la planificación en la etapa constructiva.

· Las obras deben tender a ser simples, baratas y fáciles de implementar.

· Para  diseñar y construir  obras, se utilizan normas técnicas.

La Norma Técnica, es una convención basada en el conocimiento teórico y práctico, en que se indica una definición cuantitativa sobre algún factor constructivo o de diseño.

Por ejemplo, la afirmación “el rendimiento de una excavadura oruga Modelo 200, en condiciones de suelo duro, es de 30 a 40 m3/ha”, es una norma técnica .  Al contrario si solamente señalamos que “la excavación de zanjas en suelos duros es de bajo rendimiento”, la afirmación carece de contenido técnico, y es insuficiente para constituirse en norma, siendo sólo un comentario muy general.

IV.
TIPOS  DE  PROBLEMAS  Y  TECNICAS  DE  DRENAJE  EN  LA  DECIMA  REGION

Los suelos de la Décima Región presentan problemas de  drenaje de tipo superficial, y se distinguen tres tipos de problemas de drenaje muy característicos: los suelos Ñadis, los sectores “hualves” y las “vegas”.

Los Suelos Ñadis son grandes extensiones que presentan problemas generalizados de drenaje.  Estos suelos tienen una topografía plana a levemente ondulada, con pendientes muy reducidas, entre 2 y 5 por mil, lo que produce que el escurrimiento de las aguas sea prácticamente nulo.  Además, por su escasa profundidad, que va desde 20 a 80 cm, estos suelos se saturan rápidamente, una vez iniciado el período de lluvias  Otra limitante muy importante es que debajo del horizonte de suelo, existe una estrata impermeable continua de espesor variable, que impide absolutamente la infiltración del agua.

Por otro lado, en estas áreas los cauces naturales para descargar las aguas de drenaje son escasos, poseen una sección reducida y baja pendiente, y están generalmente obstruídos por matorrales y árboles, lo que se traduce en que la capacidad para conducir las aguas de drenaje sea muy limitada.

Esta situación generalizada de mal drenaje que presentan estos suelos, obliga a enfrentar el problema mediante una macrored extrapredial de drenaje, la cual debe conducir y evacuar las aguas prediales de drenaje a los cauces naturales, los que en la mayoría de las veces deben ser también intervenidos.  A nivel predial, el método de drenaje consiste en la construcción de drenes topo y zanjas colectoras.

En el área de los Trumaos de Lomaje, encontramos dos tipos de problemas: los “hualves” y las “vegas”.

Los “hualves” , son sectores de mal drenaje ubicados en depresiones que no poseen una vía de evacuación natural, por lo que el escurrimiento de las áreas adyacentes se acumula en estos sitios.

En este caso, las soluciones van enfocadas a construir una vía de evacuación de las aguas que se acumulan en estos sectores.  Por lo tanto, dependiendo del relieve, se recomienda la construcción de zanjas, "drenes en V", o drenes de tubería enterrada.

A su vez, las "vegas" son terrazas ubicadas entre un cauce natural y laderas de lomajes, en las cuales se acumula el escurrimiento proveniente de las laderas adyacentes, y también pueden verse afectadas por inundaciones ocasionadas por el desborde del cauce.

Para la eliminación de los aportes de agua provenientes de las laderas circundantes a la "vega", se debe construir un dren zanja denominado dren interceptor  y en el sector mismo donde se encuentra la vega, que generalmente es muy plano, se recomienda una red de drenes topo en combinación con zanjas recolectoras.

V.
GESTION  DEL  PROYECTO  EN  LA  ETAPA  DE  FORMULACION

Una vez que el proyecto ya ha sido identificado, la tarea previa al inicio de los estudios de diseño propiamente tales, es obtener el total acuerdo con el agricultor o empresa interesada, en lo referente a plazos, aceptación de procedimientos, compromiso de aporte y cancelación de honorarios.

En algunas ocasiones, es aconsejable traducir formalmente los acuerdos, en un contrato de prestación de servicio profesionales.

Para la formulación del proyecto, se aconseja realizar un Programa de Actividades, para lo cual se requiere conocer las exigencias específicas del Concurso respectivo, lo cual se consigue con el análisis detallado de las Bases Administrativas y Técnicas, las que en la Xa. Región se pueden adquirir en la oficina de la Dirección Regional o de los distintos sectores del SAG , o también pueden “bajarse” de la Página Web de la Comisión Nacional de Riego (www.chileriego.cl).

Generalmente, al inicio no se cuenta con las bases del Concurso específico a que se postulará, y en esos casos, se debe trabajar en base a las Bases del Concurso anterior más asimilable al Proyecto a presentar.  Para efectos de este Curso, por ejemplo, utilizaremos las Bases del Concurso 180, que se presentan en el Anexo 1.

En términos generales, para el caso de Proyectos de Drenaje, el Programa de Actividades para la Formulación del Proyecto debe contemplar los siguientes componentes:

· Determinación de fechas Concurso próximo y análisis de Bases.

· Plano Topográfico del área a drenar.

· Estudio Agrológico del área a drenar.

· Recopilación de la información necesaria para el cálculo de la recarga.

· Análisis del cauce evacuador.

· Definición de las obras.

· Estudios topográficos específicos, asociados a las obras proyectadas.

· Cálculo hidráulico y estructural de las obras.

· Cubicaciones, presupuestos y programación de las obras.

· Evaluación Ambiental.

· Recopilación de Antecedentes Legales.

· Edición de la Carpeta de Antecedentes Legales.

· Edición de la Carpeta del Proyecto Técnico.

V.
GESTION  DEL  PROYECTO  EN  LA  ETAPA  DE  POSTULACION  Y  EJECUCION

Una vez que el Proyecto ha sido formulado de acuerdo a lo indicado en las respectivas Bases Administrativas y Técnicas y se han editado las Carpetas Legal y Técnica correspondientes, se debe proceder a la postulación del Proyecto en las fechas indicadas en las Bases, y en la medida que el Proyecto fuera seleccionado, finalmente se construye.

A diferencia de la etapa de formulación, en que las partes involucradas eran el consultor y el agricultor, en esta nueva etapa entra a participar en forma preponderante el componente institucional del Estado, a través de la Comisión Regional de Riego (CRR) y la Comisión Nacional de Riego (CNR).  Son fundamentalmente estas instituciones las que establecen los plazos y dictan los procedimientos, y en este contexto, es imperioso someterse y respetar lo estipulado por ellas, con el propósito de cautelar los intereses del proyecto.

En términios generales, la Etapa de Postulación y Ejecución del Proyecto considera los siguientes componentes:

· Presentación Antecedentes Legales y Proyecto Técnico.

· Revisión técnica y legal en la Comisión Regional de Riego CRR.

· Revisión técnica y legal en la Comisión Nacional de Riego CNR.

· Formulación de observaciones del revisor CNR, y respuesta del Consultor.

· Asignación de puntaje en Comisión Nacional de Riego CNR.

· Selección de Proyectos favorecidos con Subsidio.

· Apelaciones.

· Otorgamiento del “Certificado de Bonificación al Riego y Drenaje” (CBR).

· Inicio de las obras.

· Inspección de las obras por fiscalizadores designados por la CRR.

· Supervisión de las obras por parte del Consultor.

· Recepción de las obras.

· Pago de la bonificación.







